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2 Algebraické vyrazy
Zak dovede:

2.1 Algebraicky vyraz

» urcit hodnotu vyrazu;

» urit nulovy bod vyrazu;

« urcit definiéni obor vyrazu;

» sestavit vyraz, interpretovat vyraz,

» modelovat realné situace uzitim vyrazu.

2.2 Mnohoéleny

» uZit pojmy Elen, koeficient, stupen mnohoélenu;
« provadét operace s mnohocleny, provadét umocnéni dvojélenu pomoci vzoreu,
« rozlozit mnohodélen na soudéin vytykanim a uzitim vzorcu.

2.3 Lomené vyrazy

« provadét operace s lomenymi vyrazy;

» urcit definiéni obor lomeného vyrazu.

2.4 Vyrazy s mocninami a odmocninami

» provadét operace s vyrazy obsahujicimi mocniny a odmocniny;
» urcit definiéni obor vyrazu s mocninami a odmocninami.
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Zjednoduste vyrazy:
1. 2a — Ea — 3a =
4 8
2. 6b-=h=
2
3. (*-¢c)i(e—-1)=

proc #1

Vyraz (s proménnou a € R) zjednoduste tak, aby neobsahoval
zavorky.

3[&—&[&— 1)]2 =

Vyraz s proménnou x € R rozlozte na soucin.

x?+ 16x + 64 =
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Provedte:

(3x2-12)% =

Pro x, v € R rozloZte na soucin dvojclenq:
25x% —9y* =

Vytknéte a rozlozte na soucin:

3y2 —-12 =
Pro y € R provedte:
(y?—=2) =

Pro x € R\{0} provedte umocnéni a upravte:
2

-3 -
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Doplnte do ramecku takova cela cisla, aby platila rovnost:

2

(3x+[_|) =

x2 4+ 60x +

Jaky je soucet viech tii cisel doplnénych do ramecki?

Ay 23

B) 113
c 119
D) 939

E) jiny soucet

Pro libovolné a € R plati rovnost:

(3a —2)* — 6a* +

=3a’ +4

Urcete chybéjici ¢len v ramecku

February 13, 2020
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Délte (r* —2r? —9r + 18) : (r — 3) a stanovte, pro ktera realna éisla r ma
deleni smysl.

Vyjadiete jednu polovinu rozdilu vyrazi 15?“ a % v uvedeném

W W F

poiadi v co nejjednodussim tvaru (n € N).
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Pro x € R provedte:

5x—6 (\ 12.1‘)

- S —

6 9.

Odstrante zavorky a zjednoduste (n € N):

-5 6+5)-

Pro x € R\{1} provedte:
x—1 _

2+ =
1—x

Vyraz s proménnou y € R\{—2; 0} maximalné zjednoduste:
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Upravte vyraz pro n € N:
n o/ 1
(1 — )(n — —) =
n+1 n

Pro n € N upravte:

n+4+ 1 B
n+8 n2+2n

Pro x € R zjednoduste:

3I‘2I6—4—(§)2=
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4 Proy € R\ {0; 1; 2} zjednoduste:

1
}’_1_}.Tﬂ|_

2y? — 4y

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.
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4 Proa € R\ {0; 5} zjednoduste:

1_5
a a2 _
3a—15

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.
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4 Proa € R\ {—3;0; 3} zjednoduste:

142
a —

{12

5 -3

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

February 13, 2020
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4 Pron € N zjednoduste:

1

n

B
2n?

2+

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

11
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4 Pro a € R upravte vyraz a uvedte podminky.

4&—i
a

4a + 2

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

12



2 vyrazy 2020.notebook February 13, 2020

5 Uvedte podminky pro a € R, sectéte a zjednoduste:
1 N 1— a?
a+2 3a+6

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

13
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4 Proa € R\ {0,5; 1} zjednoduste:

(a_l):(z_znq):

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

February 13, 2020
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4 Pro a € R zjednoduste vyraz a uvedte podminky.

2
—
1 .
a—7 1

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

15
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4 Pro a € N upravte vyraz:

(2—[1—_:'[_1) . (2a+1) =

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

16
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4 Pro a € R vyraz zjednoduste a uvedte podminky, pro néz ma vyraz
smysl.

G+3): G5)-

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni. —

17
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R Pro a € R\{—2; 2} zjednoduste:

(2+a).(4—8a2_23a):

4 a F W wr I'J
V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.

February 13, 2020
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4 Proa € R\ {—2;1; 2} zjednoduste:

( ) l) a—1
a a—1) a-a—4

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.

February 13, 2020
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4 Proa € R\ {2} upravte na co nejjednodussi tvar (vysledny vyraz
nesmi obsahovat zavorky):

a+6
a—2+1
2

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

(a*—4a+4) =

20
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4 Proa € R\ {0; 2} zjednoduste:

(2 2&)_ a
a—2) 2a—-4

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

February 13, 2020
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4 Proa € R\ {-5; 5} zjednoduste:

5a 10a? B
5—a 25—a2

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.

22
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Pron € N je dan lomeny vyraz:

ZH—%
3(1+3)

Lomeny vyraz rozsifte ¢islem 3 a odstrante zavorky.

February 13, 2020

23
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Rozsifenim lomeného vyrazu

g
»

18 — 2n?

3—n

February 13, 2020

L, kde n € N\ {3}, dostavame

Zapiste vyraz, kterym nahradite v ¢itateli symbol 1 1.

24



2 vyrazy 2020.notebook

Uréete podminky vyrazu:

c:—4 c
c2+2c c?+4

c+ 12

c#0;c=+2

)
)

C) c¢c#0;c#2;
) c#0;c* -2
)

Zadné z uvedenych podminek nejsou spravné.

Pro x € R urcete podminky vyrazu:

P
X
3-7

February 13, 2020
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3

3.1

3.2

Je dan vyraz:

w0

Uvedte viechny hodnoty x € R, pro néz ma vyraz smysl (podminky).

Vyraz zjednoduste do tvaru dvojclenu. _

26
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4 Je dan vyraz:
b b* — 2b
b+2 4-—b2

Ktera z uprav vcetne podminek je spravna?

A)

— b+ —-2;b+#2

b+2
0; b+ —-2;b+4

2b
—h#—-2:b#2
bh—2

b
—_—h#—-2:b %2
b+2

Zadna z uvedenych

February 13, 2020
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Prifadte kazdému vyrazu (25.1-25.4) srealnou proménnou x
defini¢ni obor vyrazu (A-F).

log x

2.1‘
L2
x+2 2

x2

Vi x

A) R

B) (0; +o0)
QO  (2; +)

D) (—o0; 0) U(0; +)
)  (—oo; 2)U(2; +)

F)  jinda mnozina

28
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Je dan vyraz

2

xXZ=—x+2

February 13, 2020

Pro které realné hodnoty proménné x vyraz neni definovan?

m O O W >

)
)
)
)
)

prox =10
prox=1aprox =-2
prox=-laprox =2

pro jiné dvé hodnoty

Vyraz je definovan pro vSechna realna Cisla.

29
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Uloha 2

. X +x'-4x-4
Upravte vyraz

xz—x—z

Reseni: x+2;R\{-1,2}

February 13, 2020

a urcete jeho definicni obor.

30
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Pro realné hodnoty x, kde x = —0,5, je dan vyraz:

xr—1
2x +1

1
Vypoctéte hodnotu vyrazu pro x = >

Pro kterou hodnotu proménné x je vyraz roven nule?

February 13, 2020
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x2

Je dan vyraz s neznamou x € R.

x—1

Jaka je hodnota vyrazu pro x = /3 — 17

A) 5+43

B) —05-—+3
C) -2

D) -22

E) -3
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3.1
3.2
3.3
3.4

Je dan vyraz:
x%+3x —10

x? —4
Uréete, pro které hodnoty x € R ma vyraz smysl, a vyraz zjednoduste.
Uréete hodnotu vyrazu pro x = 0.
Uréete hodnoty proménné x € R, pro které ma vyraz hodnotu 0.

Uréete hodnoty proménné x € R, pro ktere ma vyraz hodnotu 1.

33
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Je dan vyraz:

4(y* +1)(2y — 3)
2y +4

Urcete mnozinu vsech y € R, pro ktera ma vyraz hodnotu 0.

Je dan vyraz:

2c+ 12
2—cC

(6-0)

Urcete viechny hodnoty ¢ € R, pro které je hodnota vyrazu rovna nule.

34
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Uloha 4 |
Vyraz V(x)=(x-2)-(x+1) je definovan pro viechna xeR.

4.1 Proktera x je hodnota vyrazu ¥(x) nulova?

4.2 Uréete nejmensi hodnotu vyrazu V(x).

35
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Prirad'te k vyrazum (26.1-26.3) jejich ekvivalentni vyjadreni (A-E):

4 — x? .
(1—2x)? _
(x = 2)(2x - 2) N
A (1-=-2x)(1+2x)

B) x-1)(2x—4)

C) (2+x)(2-x)

D) (2x-1)2x-1)

E) Zzadné z uvedenych

36
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Prox € R\ {0} plati:
4

AZE: (2:x)

B=2(x:6)

(C2VV)

17

Ktery z nasledujicich vyrazi je pro x € R\ {0} ekvivalentni
svyrazem 2A + B ?

5x

A —
) 3

B) 5x
4

o =
X

52

D) 3x

E)  Zadny z uvedenych

2 body

37
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X -1
Jsou dany dva vyrazy —:
y yrazy x+1" x24x

s proménnou x € R.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (ANO), i nikoli (NE).

Pro x = —1 ma prvni z obou vyrazu smysl.

Pro x = 1 ma druhy z obou vyrazlt smysl.

Spolec¢ny jmenovatel obou vyrazi muze byt x? + x.

v . o - x_l
Soucet obou vyrazu je roven —.
X

38
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12(a — 2)?
12 —6a

Které tvrzeni je pravdivé?

Je dan vyraz s realnou proménnou a.

A)  Proa = 101° je vyraz kladny.
B) Proa = 2jehodnotavyrazu 0.

C) Hodnota vyrazu nemuze byt nikdy nulova.

1 (a —2)*

D) Proviechnaa # P je vyraz roven —— ——.

1 —6a

E)  Pronékterd a je vyraz roven 2(a — 2).

February 13, 2020
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Pro x, v € R plati:
x=0,y=-5

Ktery z nasledujicich vyrazi muaze byt za vyse uvedenych podminek
pro nékteré hodnoty x kladny?
1

A) o Ty
B) v—x?
Q) y—x
D) xy

E) i
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16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

16.1 Vsem tfem osobam je dohromady (144 + m — d) let.
16.2 Babicka je (72 : m)krat starsi nez Marek.
16.3 Evajeo (72 + d — m) let mladsi nez Marek.

b=
Otz

16.4 Kdyz se narodila Eva, Markovi bylo (m + d — 72) let.
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16

16.1

16.2

16.3

16.4

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pro vsechny hodnoty a, b € N pravdivé (A), <i nikoli (N).

A N
3 b
3—|—b:_+_ DD
a+ 2 a 2
+ 2 a 2
are 4.2 ][]
b b b
a3 a 3
L2 N
2:b 2 b

42
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2.1

2.2

2.3

2.4

February 13, 2020

Rozhodnete o kazdéem z nasledujicich tvrzeni (2.1-2.4), zda je pravdive

(ANO), ¢i nikoli (NE).

Pro kazda dvé realna &isla a, b plati (a + b)? = a? + b>.

Pro kazdé realné x plati (=3 — x)? =9 + 6x + x2.
e ys ] 1-a
Pro kazdé realné a = 1plati 1 — a —=a + 1.
o—

) L'2
=2+c.
2

Pro kazdé realné ¢ + 2 plati
C_

A N

[
L)L

1 [
N

43
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Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (ANO), nebo nepravdivé (NE)

Pro véechna kladna ¢isla k plati:

9.1  k-k?+k*=k[1-k(1+k)]

92 (k*-k)(k-2)=klk* + k-2

341

4k - k-2,5
1+

2k +2 k+1

9.3

2 |=13

=|N

k.
6
3-—

9.4
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16

16.1

16.2

16.3

16.4

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), je-li
pravdivé (A) pro viechnaa > b > 0, ¢i nikoli (N).

(ab —2a)? = a?(b — 2)*?

V&P =a-b

February 13, 2020

max. 2 body

A N
L1
1]
1L

L1

45
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Priradte ke kazdéemu
vyjadreni (A-E).

(H._l \ a2)3

(=)

Var - al2

-2

A) a®
B) a*
C) af
D) qf
E) a®

vyrazu

(26.1-26.3)

February 13, 2020

jeho ekvivalentni

46
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4 Proa € R je dan vyraz:
a—a”
U,D — LLZ

4.1 Vyraz zjednoduste.

4.2  Urcete, pro ktera redlna Cisla a ma vyraz smysl (tj. podminky).

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.

47
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Vyraz s nenulovymi realnymi
zjednoduste:

(x2y)? - (xy®) 2 =
Pro y € R zjednoduste:
(2 - y?)100 . 3100

(24)°9 C

POKYN K ULOHAM 2 A 3

proménnymi

X,

y

February 13, 2020

maximalné

Ciselné vyrazy vyjadrete jedinym élenem s mocninou o stejném zakladu jako v zadani.

2 541 — 41 =

3 10" —3-10" =

Zjednoduste vyraz:

4.1‘(4.1’4-1 -3 4x) —

48
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Proa € (0; +x) zjednoduste:

J16-a® - Ya3=

Proa € (0; +) zjednoduste vyraz:

(a'S)lﬂﬂ B

q100 . /g-100

February 13, 2020
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Pro viechna redlna éisla x e (O; +) je momé vyraz Vx° -vx* -Vx’ upravit do tvaru x*, kde ke N.
Jaka je hodnota k?

Pro véechna reélna cisla x (O; +) je mozZné vyraz Yx/x upravit do tvaru k[x , kde k=N.
Jaka je hodnota k?

50
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k stani vice nez k sezeni.

V prvnim a poslednim vagonu byla viéechna mista k sezeni obsazena, ale ve druhém vagonu
zUstalo 25 % mist k sezeni volnych.

jedno misto k stani, nebo jedno misto k sezeni.)

Vlak ma tfi vagony, viechny se stejnym poctem mist. V kazdém vagonu je o 20 mist

Pfi odjezdu z Roztok byl vlak zapInén pfesné do poloviny své kapacity.

(Kapacita vlaku je soucet poctu viech mist k stani a sezeni. Kazdy cestujici obsadil bud

(C2ZVV)

3.1
3.2

max. 2 body

Pocet mist k sezeni v jednom vagonu oznaé¢me n.

Vyjadrete v zavislosti na veliciné n pocet vsech cestujicich, kteri pri
odjezdu z Roztok

byli ve viakuy;

ve vlaku stali.

51
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Dva mnisi opisovali rukopisy. Kazdy z nich pracoval stale stejnym tempem.
Mladsi Dominik opsal za kazdy tyden n stranek rukopisu (n € N). Starsi Alfons byl
pomalejsi a kazdy tyden opsal o tretinu méné stranek nez Dominik.

(cZw)

max. 2 body
6

6.1 Urcete v zavislosti na n, kolik stranek celkem opsali oba mnisi za 3 tydny.

6.2  Urcete, za kolik tydnu opsali oba mnisi celkem 100n stranek rukopisu.

52
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